

КАЗБЕК КОКОВ ОБРАТИТСЯ С ПОСЛАНИЕМ К ПАРЛАМЕНТУ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства состоялось внеочередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики.

Участие в заседании были приглашены члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы, Федеральный Соборный Ф.Ф. главный федеральный инспектор по КБР, члены Правительства КБР, руководители Конституционного КБР, руководители Конституционного, Верховного и Арбитражного судов, руководители федеральных территориальных органов по КБР, Избирательной комиссии, Общественной палаты, Контрольно-счётной палаты республики, Уполномоченный по правам человека в КБР, руководители высших учебных заведений, научно-исследовательских институтов, правоохранительных органов, представители органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, политические партии творческих союзов, общественных и религиозных объединений, работники СМИ.

В рамках единственного вопроса повестки с ежегодным Посланием к Парламенту КБР обратился Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Кокоев:

Уважаемые депутаты Парламента!
Дорогие жители Кабарды!
В соответствии с 82-й статьёй Конституции Кабардино-Балкарской Республики обращаюсь с моим первым Посланием к Парламенту Кабардино-Балкарской Республики.

Его основа – стратегические задачи и установки Послания Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Федеральному Соборанию, важнейшими целями по обеспечению ускоренного развития экономики, улучшению качества жизни людей.

Нынешнее Послание нашего Президента по глубине и масштабности поставленных задач стало поистине историческим. В нём главу государства выдвинут целый ряд важнейших инициатив и предложений, направленных на достижение намеченных целей совершенствования политической системы страны, укрепление её суверенитета, строительство сильной, благополучной, современной России, содержащих конкретные пути достижения этих целей.

Именно в русле этих стратегических направлений должна строиться деятельность всех органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики в предстоящий период.

Прежде чем перейти к задачам и приоритетным направлениям нашей деятельности на предстоящий период, позвольте коротко остановиться на том, с какими результатами республика вступила в 2020 год.

Прошедший год был для нас в целом позитивным. Республика сохранила положительную динамику развития по основным направлениям экономики и социальной сферы. По предварительной оценке, объём валового регионального продукта по итогам 2019 года составил 145 млрд рублей, что на 1,7% больше по сравнению с 2018 годом, производство сельскохозяйственной продукции – 105%.

Объём привлекаемых в экономику республики инвестиций вырос на 7,2% и составил около 44 млрд рублей.

В течение года последовательно и целенаправленно проводилась работа по оздоровлению государственных финансов и оптимизации бюджетной системы. В результате удалось сократить государственный долг по сравнению с 2018 годом на 2,3 млрд рублей.

Нами выполнены все социальные обязательства, предусмотренные республиканским бюджетом. Была продолжена работа по модернизации здравоохранения и образования, укреплено материально-технической базы культуры и спорта, строительству жилья, объектов социальной сферы, по поддержке социально незащищённых слоёв населения.

Дополнительные возможности для развития нам предоставили национальные проекты. В 2019 году по линии нацпроектов из федерального бюджета получено 5 млрд 630 млн рублей.

Прочной основой для успешной реализации национальных проектов и развития республики являются общественно-политическая стабильность, наше единство и солидарность, созидательная атмосфера в нашем обществе.

Жители Кабардино-Балкарии сегодня оказывают нам доверие, готовы поддержать нас в делах и ждут от нас, от власти, действий и результатов. **Долг каждого из нас – оправдать это высокое доверие, надежды наших людей!**

2019 год был ознаменован рядом знаменательных событий в общественно-политической жизни, важнейшим из которых, несомненно, стал рабочий визит в Кабардино-Балкарию Президента стра-



ны Владимира Владимировича Путина и проведение в республике значимого мероприятия – заседания Государственного совета при Президенте Российской Федерации по международным отношениям. На окладные нам главой государства честь, внимание и поддержку мы должны отвести повышением эффективности и результативности нашей работы по всем ключевым направлениям, достижением важных показателей развития экономики и качества жизни людей.

Уверен, так оно и будет.

Уважаемые депутаты!
Подробная, детализированная информация о результатах работы в 2019 году вам будет представлена в ежегодном отчёте Правительства республики. Я же сосредоточусь на наших планах и задачах на текущий и последующие годы.

Как вы знаете, в своём Послании Президент страны поставлена задача высшего национального приоритета – обеспечение устойчивого демографического роста.

К сожалению, в республике в последние годы, как и в целом по стране, происходит снижение рождаемости, в прошлом году она уменьшилась на 8,3%, то есть в республике родилось на 908 детей меньше, чем в 2018 году.

Суммарный коэффициент рождаемости составил в 2019 году по предварительной оценке 1,6. Это несколько выше среднероссийского показателя. Президент страны поставлена задача по снижению коэффициента рождаемости к 2024 году до 1,7. Считаю, что у нас этот показатель должен составить не менее 1,8. Только таким образом мы сможем обеспечить устойчивый естественный рост численности населения Кабардино-Балкарии.

Остройшая проблема, которую необходимо преодолеть для решения этой задачи, – низкие доходы значительной части жителей республики.

В этой связи в своём Послании Федеральному Соборанию Президент предложил целый комплекс беспрецедентных в истории страны мер, направленных на поддержку семьи с детьми. Они нам известны. Поэтому не стану подробно комментировать суть этих важнейших инициатив. Хочу лишь подчеркнуть, что они создают весьма благоприятные условия для улучшения социального положения семей с низкими доходами, стимулирования рождаемости. Наш долг – максимально использовать эти новые возможности для повышения уровня благосостояния семей, заметного улучшения динамики демографических показателей.

Понято, что реализация предложенных главой государства инициатив потребует и от нас принятия дополнительных мер. Прошу Парламент и Правительство оперативно провести необходимую для этого корректировку республиканского бюджета.

Одной из эффективных форм поддержки малоимущих семей признана такая практика социальных контрактов. До сих пор она использовалась только в пилотном режиме в 13 регионах страны. Теперь Президент страны поставила задачу уже в 2021 году внедрить этот механизм по всем субъектам. Мы должны обеспечить её безусловное выполнение, добиться, чтобы социальные контракты реально способствовали улучшению социального самочувствия семей.

Хочу предупредить, что результатив-

ность нашей работы в этом направлении будет оцениваться не по количеству заключённых контрактов, а по реальному снижению бедности.

Безусловно, ключевым фактором снижения бедности должен стать рост заработной платы. По итогам 2019 года её реальный размер по предварительной оценке вырос на 5,2%. Но этого явно недостаточно. Начиная с этого года нам необходимо обеспечить системный рост зарплат. Напомню, нами поставлена задача в ближайшие годы выйти по показателю размера заработной платы на среднероссийский уровень. И мы должны сделать всё, что от нас зависит, для её решения. Это последовательное, планомерное повышение оплаты труда бюджетникам.

Важным направлением поддержки семьи в Послании Президента обозначено обеспечение доступности дошкольного образования. Наиболее проблемным вопросом для нас является обеспечение местами в дошкольных образовательных учреждениях детей в возрасте от двух месяцев до трёх лет. В прошлом году было введено 9400 новых ясельных мест. До конца 2021 года нам необходимо создать ещё 2000. Прошу Правительство держать этот вопрос на особом контроле, не допустить малейшего срыва в сроках их строительства и ввода в действие.

В конечном итоге мы должны создать в республике полноценную и, главное, эффективно работающую систему поддержки семьи с детьми, обеспечивающую им условия для достойной жизни. И на этот счёт.

Семья бережно хранит живые духовные ценности, воспитывает ребёнка личностью. Нужно активно транслировать приоритетность семейных ценностей: любви, уважения, взаимопомощи, ответственности родителей и многодетности. Важно передавать эти традиции из поколения в поколение.

Крепкая и дружная семья – это наша гордость и опора, гарантия достойного будущего Кабардино-Балкарии.

Уважаемые коллеги!
Нашим главным стратегическим приоритетом считаю инвестиции в будущее, в молодёжь, в образование. Нужно заложить для развития нашей молодёжи фундамент качественного современного образования, в том числе по точным, фундаментальным наукам, в сфере IT-технологий, создать благоприятные, стимулирующие условия для физического, умственного и культурно-нравственного развития.

В структуре расходов бюджета образование – самая весомая статья: более 30% от всех расходов. В текущем году завершится строительство школы в г. Чегеме на 500 мест, станция Солдатско-1 – на 250 мест. В г. Налчике построена и с нового учебного года начнёт работу школа на 1224 места, которая по оснащенности и функционалу станет одной из самых современных и лучших в регионе.

Это фактически новый стандарт для республики. И мы должны сделать всё, чтобы как можно больше школ в ближайшие годы приблизить к этому уровню. Вместе с тем в 12% общеобразовательных организаций республики учебный процесс ещё проходит в две смены. Во вторую смену занимается порядка 10 тысяч учащихся. Существующая инфраструктура зданий общеобразовательных учреждений не в полной мере соответствует современным требованиям к организации образовательного процесса. Сохраняются объекты, спроектированные и

построенные в середине прошлого века и не отвечающие критериям комфорта, да и в целом понятию «современная школа». 8 школ находятся в ветхом состоянии, 148 требуют капитального ремонта, 20 – реконструкции.

В этой связи Правительству необходимо совместно с органами местного самоуправления обеспечить планомерное поэтапное решение задач по ремонту и реконструкции зданий образовательных учреждений.

Но построить и оснастить школу – это лишь полдела, нужно ещё подобрать высококвалифицированных педагогов. С этого года начала действовать программа «Земский учитель». Необходимо максимально воспользоваться возможностями этой программы для укомплектования школ подготовленными специалистами, и прежде всего в сельской местности. Существенным подспорьем в этом деле станут и решение ввести с 1 сентября текущего года доплату классным руководителям за счёт средств федерального бюджета в размере 5 тысяч рублей. Однако, хочу предупредить Правительство, страны должна охватить не менее полных районов и городских округов о том, что все действующие в республике выплаты за классное руководство при этом должны быть сохранены.

Труд людей, посвятивших себя этой важнейшей для общества профессии, должен оплачиваться достойно и справедливо.

Подготовка современных учителей, повышение их статуса и профессионализма должны стать нашим основным приоритетом в предстоящий период. К 2025 году система профессионального роста в соответствии с установкой Президента страны должна охватить не менее половины педагогов. Мы обязаны выполнять эту задачу качественно и в срок.

Важнейшая задача в сфере образования – повышение его качества. На её решение должны быть направлены все зрелые системы образования. В этих целях необходимо сместить акцент на развитие образовательных программ и технологий.

Важно дать каждому ребёнку возможность для развития с учётом его потенциала, создать систему выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодёжи. Решению этой задачи призван способствовать созданный в г. Налчике центр «Антарес». Нужно и дальше двигаться в этом направлении.

Неотъемлемая часть образования – это воспитание. К сожалению, здесь мы недообрабатываем. Совместно с педагогическим и родительским сообществом следует принять необходимые меры по созданию условий для воспитания. Члены педагогической и родительской сообществ должны привлекать внимание общества и бизнеса к востребованным профессиям будущего, формировать в сознании детей традиционных ценностей, верных жизненных ориентиров.

Сегодня школа призвана стать центром не только обязательного образования и воспитания, но и профориентации. Для популяризации рабочих профессий, привлечения внимания общества и бизнеса к востребованным профессиям будущего надо активно использовать возможности, предоставляемые чемпионатом WorldSkills.

Необходимо повысить доступность дополнительного образования. Созданный в составе детской академии творчества «Солнечный город» детский технопарк «Кванториум» уже стал основной площадкой для вовлечения школьников в инновационно-научную и исследовательскую деятельность. Аналогичные

площадки, ресурсные центры и «точки роста» нужно создавать в других городах и районных центрах.

Особую роль мы отдадим вузам. Необходимо укрепить связи высших учебных заведений с предпринятиями реального сектора экономики. Прошу Правительство внести предложения по системной интеграции сферы образования, науки и производства.

В целом же сегодня все уровни системы образования должны быть чётко ориентированы на потребности современной экономики. Наша задача – создать условия для того, чтобы студенты могли получать современные знания, начать успешную карьеру в родной республике.

Уважаемые депутаты!
Стратегической целью развития здравоохранения является увеличение продолжительности жизни. Сейчас в республике этот показатель составляет 78,23 года, что более чем на 3 года выше среднероссийского значения. Поэтому уверен, что поставленная перед нами задача – увеличить продолжительность жизни, расширить доступ к качественной и выполняемой в более ранние сроки.

В истекшем году удалось уменьшить уровень младенческой смертности. Внесение в общий показатель смертности населения увеличился по сравнению с 2018 годом на 1,5%. Основными причинами смертности по-прежнему остаются смертность от болезней системы кровообращения, новообразования, внешних причин.

В предстоящий период наряду с укреплением материально-технической базы учреждений здравоохранения необходимо наращивать усилия по обеспечению доступности медицинских и профилактических заболеваний. Ключевая роль в этом должна быть отведена первичному звену, с которым сопрягается каждый человек и каждая семья.

С 1 июля начинается практическая реализация федеральной программы модернизации первичного звена здравоохранения, на осуществление которой выделяются огромные средства. Данная программа предоставляет нам шанс решить многие копившиеся годами существенные проблемы в первичном звене здравоохранения.

За последние пять лет в республике в рамках различных федеральных и региональных программ построено 57 объектов здравоохранения в сельских населённых пунктах. Но это только начало. Предстоит построить и отремонтировать ещё десятки объектов. Особый приоритет должен быть отдан детским медицинским учреждениям. Мы обязаны обеспечить их в полном объёме. Важно оснастить все учреждения здравоохранения современным оборудованием и скоростным интернетом, а также укомплектовать их специалистами. Правительство совместно с муниципальными органами власти следует искать дополнительные резервы для решения жилищных проблем врачей Республики Кабардино-Балкарии. С нового учебного года существенно изменится порядок приёма в вузы по медицинским специальностям. Предусматривается значительное увеличение целевых бюджетных мест по наиболее

востребованным специальностям «лечебное дело» и «педиатрия», квоты на которые будут формироваться по звонкам регионов. Это создаст благоприятные условия для укрепления квалифицированными кадрами всех уровней системы здравоохранения республики, и в первую очередь первичного звена. Со своей стороны мы должны заблаговременно позаботиться о создании выпускникам медицинских вузов надлежащих условий для работы в местах, обозначенных в договорах при предоставлении целевых направлений.

У нас разработана практика взаимодействия Минздрава республики с ведущими медицинскими учреждениями страны, в частности, в области нейрохирургии. Эту практику надо расширить и сделать обязательной к другим направлениям.

Мы должны создать все условия для роста врачей высокого класса, которые в дальнейшем будут работать в республике.

Важным направлением нашей работы в сфере охраны здоровья людей в предстоящие годы должны стать ранняя диагностика и диспансеризация населения. Мы обязаны максимально вывести профилактику заболеваний в зоны риска. Для этого следует активно развивать практику профосмотра непосредственно на рабочем месте. Что касается диспансеризации, то она должна проводиться в обязательном порядке в местностях, где отсутствует необходимая инфраструктура. Необходимо обеспечить чёткое соблюдение единых стандартов.

Хочу отметить, что эта задача и ответственность не только Минздрава, но и всех органов власти. Необходимо обеспечить учреждения или частные компании. Правительство следует активнее заниматься повышением эффективности работы онкологической службы и паллиативной медицинской помощи. Люди, страдающие от угрожающих жизни и тяжело протекающих заболеваний, нуждаются в особом уходе. Наш долг – создавать все условия для этого.

Лекарственное обеспечение учреждений здравоохранения и льготных категорий граждан – отдельная тема, которая должна быть всегда на особом контроле Правительства республики. Это вопрос здоровья, а иногда и жизни граждан. Здесь нужны системный подход, не допускающий сбоев, и максимальная прозрачность.

Наша вечная цель в сфере здравоохранения – это качественное улучшение медицинской помощи, полноценное обеспечение населения всеми её видами на всей территории Кабардино-Балкарии.

И мы будем последовательно и настойчиво добиваться достижения этой важной и поистине благородной цели.

Важнейшим укреплением здоровья населения является развитие физической культуры и спорта. Для населения, систематически занимающегося физкультурой и спортом, в соответствии с национальными проектами к 2024 году должна составить 55%, у нас в республике в настоящее время этот показатель составляет всего около 40%.

Для того чтобы спорт стал частью образа жизни как можно больше количество людей, нужно создавать все условия для расширения доступности спортивной инфраструктуры. В прошлом году в этом направлении сделано немало. Завершено строительство двух физкультурно-спортивных комплексов и девяти многофункциональных спортивных площадок, закуплено спортивное оборудование для двух спортивных школ олимпийского резерва и 42 различных организаций. В предстоящие годы необходимо активно продвигать работу в этом направлении.

В целом считаю нашей задачей сделать так, чтобы в каждом населённом пункте республики были современные объекты для занятий физкультурой и спортом. А в каждом районе, городе был как минимум один стандартный бассейн.

Проявляйте любовь к активному образу жизни с детства. Министерство спорта республики совместно с Минздравом, Минпросвещения, местными администрациями нужно серьёзно активизировать и систематизировать работу по вовлечению населения всех возрастных групп в систематические занятия физкультурой и спортом, обеспечить её работу прочной методической, информационной и кадровой основой.

Необходимо продолжить работу по развитию спорта высших достижений, увеличить объёмы финансирования на проведение республиканских спортивных мероприятий, а также на участие наших спортсменов в официальных всероссийских и международных первенствах и чемпионатах.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТИЦУ, 28 ФЕВРАЛЯ
Днём: +14... +17. Ночью: +5... +6
Облачно, с прояснениями

НА СУББОТУ, 29 ФЕВРАЛЯ
Днём: +6... +8. Ночью: +2... +3
Пасмурно

Парламентарии прокомментировали Послание Главы КБР

Татьяна ЕГОРОВА – Председатель Парламента КБР



Прежде всего хочу отметить, что это первое Послание Кабэка Валерьяновича Кокова с момента вступления в должность Главы Кабардино-Балкарской Республики.

Как и его предвыборная программа, Послание носит выраженную социальную направленность. Это свидетельствует о подтягивании избранного им курса на улучшение качества жизни людей. В обращении Главы республики к Парламенту конкретизированы задачи органов власти республики по реализации целевых установок Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, обозначены пути их достижения. В первую очередь, это комплекс мер, направленных на преодоление бедности, на поддержку семей с детьми, что в конечном итоге должно способствовать и развитию демографии, и сохранению, и укреплению народа Кабардино-Балкарии. И в этой связи нам с Правительством необходимо будет провести совместную серьезную работу по законодательному подкреплению этой национальной программы, в частности, в области бюджетной политики. Я думаю, в самое ближайшее

время мы вплотную займёмся этим вопросом.

Понятно, что дополнительные средства, которые потребуются для реализации обозначенных в Послании Главы республики важных социальных мероприятий, просто так не появятся, их надо заработать, а для этого надо дать мощный импульс развитию нашей экономики.

Конечно, большое значение будет иметь и уровень деловой активности в республике. Для чего нам необходимо продолжить законодотворческую деятельность, направленную на оказание государственной поддержки реальному сектору экономики, на улучшение инвестиционного климата, на развитие малого и среднего бизнеса, предпринимательства в целом. Соответствующие пожелания в наш адрес как раз содержатся в Послании.

И, конечно, серьёзной, вдумчивой работы от нас потребуют изменения в Конституции Российской Федерации. Сегодня мы не готовы говорить, в каком именно виде будут приняты поправки в основной закон государства, но, как подчеркнул Кабэка Валерьянович, нам необходимо подумать о предстоящей работе по приведению Конституции КБР в соответствие с нововведениями в Конституции РФ. Думаю, в ближайшее время будет организована рабочая группа, которой будет поручено разработать проект дополнительных действий в этом направлении.

Если в целом говорить о Послании, то в нём содержится много важных ответственных задач как на 2020 год, так и на ближайшее пятилетие, которые, безусловно, потребуют разработки стратегии, большого напряжения сил от каждого из нас. Я думаю, мы с этой работой справимся.

Михаил АФАШАГОВ – руководитель фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР



Глава КБР в своём Послании обратил внимание на реалии жизни тех задач и вопросов, которые были обозначены в Послании Президента РФ В.В. Путина. Он определил стратегические направления, которые касаются реального сектора экономики, поставил масштабные задачи по увеличению ВВП

к 2025 году практически в два раза, росту инвестиций, увеличению производительности труда и т.д. В общем, перед экономическим блоком стоят очень серьёзные задачи, и их решение потребует больших усилий.

Основной акцент в Послании Главы КБР сделан на социальной сфере: демография, помощь малому бизнесу, социальные контракты, поддержка семей – весь спектр тех вопросов, которые необходимо решать сегодня.

Мне кажется, что все эти задачи, в том числе и те, которые сегодня стоят перед законодательными органами КБР в части принятия региональных законов, наверное, это основное, что нужно будет нам в ближайшее время оперативно решать. И, естественно, перед Правительством КБР очень серьёзные задачи поставлены. Необходимо эти все систематизировать, и Правительству КБР приступить к реализации тех вопросов, которые были обозначены в Послании Главы КБР.

Борис ПАШТОВ – руководитель фракции «КПРФ» в Парламенте КБР



В первую очередь, хотел бы отметить сложность Послания Главы КБР – охватены все стороны нашей жизнедеятельности.

Я бы остановился на нескольких, на мой взгляд, принципиально важных пунктах. Мне кажется, посыл в том, что мы должны сокращать госдолг и направлять эти деньги на социальную сферу, в частности, на образование. Это надо, действительно, продолжать снижать, потому что любой долг «связывает» экономику, наше движение, сдерживает реализацию тех планов, которые мы наметили. Очень важно, что прозвучала необходимость значительного роста ВВП, республиканского ВРП. Это, конечно, очень серьёзные вызовы той экономике, которая сегодня у нас есть: сельское хозяйство, туризм – те направления, которые сегодня развиваются и на которые мы возлагаем надежды.

В социальной сфере важный для меня пункт – это демография. Здесь, безусловно, проблемы были обозначены. Мы должны помнить, что, к сожалению, пока у нас будет продолжаться негативная тенденция, когда число браков сокращается, а число разводов составляет 1/2 от заключённых

браков, то о какой-то положительной демографической ситуации говорить сегодня сложно. В этой части, конечно, требует особого внимания институт семьи, в том числе подготовка молодых людей к этому важному серьёзному шагу. Это, наверное, проблема не только экономической. Она и психологическая, и социальная. Здесь и нашим национальным организациям надо подключаться, потому что мы видим, что институт семьи начинает размываться. В Послании особый акцент сделан на семейных ценностях, важности сохранения института семьи.

Задача достаточно серьёзная, и Правительству КБР предстоит разработать конкретный план по их реализации. А со стороны депутатов, не думаю, что возникнут какие-то проблемы в части подготовки законодательных актов по реализации этого Послания. В целом надо пожелать друг другу терпения, настроиться на серьёзную работу и вместе работать.

Владимир КЕБЕКОВ – руководитель фракции «Справедливая Россия» в Парламенте КБР



Ключевая тема Послания – развитие культуры, это вопрос уделено особое внимание. Отмечено, что решён вопрос выделения из федерального бюджета дополнительных средств на завершение строительства Дворца театров в г. Нальчике. Ведь начало строительства трёхзального театра задумано было ещё в советское время, чтобы каждая труппа – балкарская, кабардинская, русская – имела своё помещение. Таким образом, чтобы развивалась наша национальная культура. Хотелось бы, чтобы мы вошли в этот театр в обозначенное время – и строительство завершилось в следующем году.

Глава КБР очень глубоко проанализировал существующие проблемы, думаю, ему удастся их решить. **Владимир БЕЗГОДКО** – руководитель фракции «ЛДПР» в Парламенте КБР

развития образования. Ведь образование – это воспитание молодого человека, взращивание молодого человека, который будет образован, честен, будет любить свою родину, и, очевидно, о таком человеке, таком ученике говорил сегодня Кабэка Валерьянович.

Откровенность была высказана в отношении того, что ряд образовательных учреждений в районах, в селах республики находится в плачевном состоянии. В текущем году основной упор будет сделан на ремонт и восстановление этих учебных заведений. Это радует.

Что касается здравоохранения, то речь шла о завершении строительства онкологического центра. К сожалению, эта больница затронула очень большое количество населения, а основное здание, где лечатся люди, строилось в 1937 году. И нашла необходимость завершения строительства онкологического диспансера, по которому принимаются конкретные меры.

Что касается культуры, этому вопросу уделено особое внимание. Отмечено, что решён вопрос выделения из федерального бюджета дополнительных средств на завершение строительства Дворца театров в г. Нальчике.

Я бы ещё отметил тот факт, что достоинства и недостатки обозначены скромно, несмотря на то, что макроэкономические показатели по темпам роста в прошлом году являются беспреседентными. На этом могли сосредоточиться, но обозначены большие проблемы и пути их решения. Каким образом это будет сделано? За счёт каких ресурсов? У нас есть хорошая макроэкономическая база, хороший не-



Послание очень интересное. Не зря Глава КБР сослался на Послание Президента РФ, что оно является историческим. Оно на то и составлено, поскольку у нас нет времени на раскаты, так как нам нужны темпы, опережающие среднероссийские. Как и в своей программной речи, Глава КБР обозначил проблемы республики, поставил задачи и цели по их реализации.

Послание очень насыщенное, ёмкое. Наша фракция поддержала Главу республики в его программных заявлениях, и сегодня это Послание нам очень нравится в том плане, что Глава КБР сказал, что всем предстоит работать за спинами. Только в этих условиях, только при такой самореализации мы сможем переломить ту ситуацию, которая сложилась в нашем отставании.

Сегодняшнее Послание Главы КБР чётко построено и содержательно, и логично, в духе Послания Президента РФ, которое мы недавно послушали. Послание с соответствующим анализом различных проблем, которые имеются в социально-экономическом развитии республики. В частности, речь шла о демографии, дошкольных образовательных учреждениях, о недостатках в строительном комплексе, о проблемах, связанных с переработкой твёрдых бытовых отходов. За последние четыре-пять лет первый раз так открыто руководитель субъекта говорит о недостатках, думаю, что это очень позитивно. Думаю, сегодня имеются достаточные механизмы по решению обозначенных проблем.

Ото Артура Елканова

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

На более высоком уровне

образования, здравоохранения, социального обеспечения, экологии; осуществляет управление федеральной собственностью; осуществляет меры по обеспечению обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики Российской Федерации; осуществляет меры по обеспечению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью; осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией Российской Федерации и законами Российской Федерации.

Поправками предлагается закрепить за Правительством РФ функции по обеспечению, по мнению председателя профильного комитета Госдумы Павла Крашенинникова, позволит повысить уровень правового регулирования многих важных вопросов, внесённых в Конституцию новые положения будут раскрываться в отраслевом законодательстве и влиять на глобальные процессы.

В числе предлагаемых поправок: обеспечение единой государственной политики в области поддержки, укрепления и защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей; государственная поддержка научно-технологического развития РФ, сохранение и развитие её научного потенциала; охрана окружающей среды, сохранение уникального природного и биологического многообразия страны, формирование в обществе ответственного отношения к животным; развитие системы экологического образования, формирование экологической культуры; обеспечение выполнения национальных проектов и федеральных программ; обеспечение участия общественных организаций и объединений в выработке и проведении государственной политики; поддержка волонтерского движения.

Эти предложения во многом коррелируют с пунктом «в» действующих полномочий, – пояснил Хаути Сохроков. В случае принятия перечисленных поправок, перенесённых в предлагаемых поправках, безусловно, положительно повлияет на качество жизни россиян.

ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

Герои не умирают

В Нальчицкой школе №10 торжественно отметили столетие со дня рождения фронтовика, защитника нашей Родины – Героя Советского Союза Исаю Иллазарова, чьё имя носит наше заведение и улица в столице Кабардино-Балкарии.



Особая значимость этого мероприятия ощущается ещё потому, что проходит оно в год семидесятилетия Великой Победы, – отметил директор школы №10 г. Нальчика Артур Кертиев. – Современная молодёжь немного третью духовные скрепы, мы слишком далеки от той войны, и кажется, что она абстрактна, невозможна, никогда не повторится. Наверное, мы не понимаем всех ужасов тех лет, поэтому молодёжь нужно рассказывать о военном времени, о горяче и боли, которые люди перенесли для того, чтобы победить фашизм и сохранить жизнь и мир для последующих поколений. В годы войны жители нашей страны всех национальностей объединились, чтобы защитить Отечество. Наша школа является, наверное, одной из самых многонациональных в Нальчике, национальностей здесь порядка семнадцати – практически все Советский Союз. Пожалуй, все проблемы, связанные с национальными вопросами, притупляются взрослые, а дети далеки от этого. Мы стараемся воспитывать в наших учениках дух интернационализма, здесь не возникло ни одного межнационального конфликта – дети хорошо общаются между собой и дружат.

ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

Герои не умирают

В Нальчицкой школе №10 торжественно отметили столетие со дня рождения фронтовика, защитника нашей Родины – Героя Советского Союза Исаю Иллазарова, чьё имя носит наше заведение и улица в столице Кабардино-Балкарии.



Гостями памятного мероприятия стали депутаты культуры, политики, работники сферы образования, представители национальных общин и патристических организаций, ветераны и труженики тыла, присутствовал на торжестве внук Героя СССР – Исай Лазаревич Иллазаров. Школьники и артисты исполнили песни, читали стихотворения и рассказывали о фронтовике. Командир расчёта противотанкового ружья 272-го гвардейского стрелкового полка, Героя Советского Союза, гвардии старший сержант Исаи Иллазаров родился 20 февраля 1920 года, и мир далось бы отцу. Весёлый и озорной мальчик учился в школе №10, но окончить смог только семь классов – ему пришлось пойти работать на обувную фабрику. В семнадцатилетнем возрасте принял участие в восхождении на Эльбрус, получил звание «Альпинист СССР», обморозил пальцы на руке и ногу, частично потерял слух и пролежал два месяца в больнице. Из-за этого был вынужден сменить место работы, стал шифром на хлебном заводе. Вскоре женился, а через три года ушёл на фронт, оставив дома маму, жену и двоих сыновей, которым писал трогательные письма. Боевое крещение принял в степях Подмосквы,

ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

Герои не умирают

В Нальчицкой школе №10 торжественно отметили столетие со дня рождения фронтовика, защитника нашей Родины – Героя Советского Союза Исаю Иллазарова, чьё имя носит наше заведение и улица в столице Кабардино-Балкарии.



участвовал в боях на Курской дуге. Был ранен четыре раза. Находясь в госпитале, Исай Иллазаров стремился вернуться на фронт к боевым друзьям, снова встал на защиту Родины. 22 июня 1944 года стрелковый полк вёл бой в районе города Витебска. Поредешая рота первого батальона наступала на высоту, занятую фашистами. Старший сержант Иллазаров получил приказ подавить огневую точку, фашисты стали вести прицельный огонь по нему. Перебежками от воронки к воронке Исай почти вплотную приблизился к пулемётчику. Рота поднялась в атаку, траншеи противника были близки, когда командир ружья на землю, убить выстрелом в голову. Иллазаров, не обращая внимания на рану в плечо, высоко поднял автомат и закричал: «За Родину! Вперёд!», и бойцы устремились за ним. Так была освобождена вы-

сота. За этот бой Исай Иллазаров был удостоен звания Героя Советского Союза. Погиб наш землячок от вражеских пуль 6 сентября 1944 года в деревне Кертели в Латвии, выполняя боевое задание. Ученики школы №10 прочитали письмо Исаи Иллазаровича сыновьям и продекламировали стихотворение, посвящённое герою, которого помнят и любят в школе. – Исай Иллазаров – сын многонационального советского народа, представителью которого жертвовали жизнью, защищая нашу великую Родину, – подчеркнул председатель районного городского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов г.о. Нальчик Муस्ताфа Абдулаев. – Герои, даже будучи ранеными, всё равно возвращались на фронт – так преданы они были своей стране, так любили свою Отчизну. Поэтому мы и победили такого страшного врага, который готовился к этой войне несколько лет, подчинил всю Европу. По завершении мероприятия Муस्ताфа Абдулаев и директор школы №10 Артур Кертиев вручили ветеранам памятные медали «75 лет Победы в Великой Отечественной войне». Тем, кто не смог посетить памятное мероприятие по состоянию здоровья, медали вручат на дому – всего награды получат около двадцати человек.

Вороника ВАСИНА
Ото Камала Толгурова

СПОРТ

Волейболистки КБГУ вернулись домой с победой

Во Владикавказе прошёл открытый турнир по волейболу среди женских команд...



В соревнованиях приняли участие команды Северо-Осетинского государственного университета...

Тренирует спортсменок кандидат педагогических наук, доцент Анна Коноплева.

За праздничными досками



192 спортсмена участвовали в шахматно-шашечных турнирах, посвящённых Дню защитника Отечества...

Хасанов, Эльдар Темукеев, представители Терского района Анзор и Тамерлан Казиёвы, Айдамир Жилев...

Великое множество медалей

Три сотни спортсменов участвовали в проходящих в Пятигорске чемпионате и первенстве СКФО по неолимпийской версии тхэквондо (GTF)...

Достойное выступление

Во Владикавказе прошёл Всероссийский турнир по волевой борьбе среди младших юношей...

СОЦИУМ

«России верные сыны»

В историко-краеведческом музее г. Прохладного районное отделение всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство»...

Собравшиеся почтили память погибших защитников Отечества, возложив цветы к памятнику в их честь...

Экскурсия по войсковой части

Республиканское отделение всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство»...

Военослужители ознакомили школьников с техникой и вооружением, посетили музей войсковой части...

ПАМЯТЬ

«ОН ВСЕГДА НАХОДИЛ ВРЕМЯ ДЛЯ НАС...»

К нему обращались за советом близкие и друзья, он находил для каждого время и мудрое наставление...

Вспоминает дочь Канамата Шахан-Гериевича Фатима. Он считал, что образование необходимо для постоянного развития личности...

Канамат Шахан-Гериевич родился 9 сентября 1932 года в посёлке Кашхату Трудовой луть начал киномехаником в 1949 году...

Поражала его сила воли, особенно по отношению к своему здоровью, он придумывал новые упражнения, строго следил за детьми...

ПРОИСХОЖДЕНИЕ

22 февраля в десять часов утра водитель автомобиля «Лада Калина» на 437-м километре федеральной дороги «Кавказ»...

Пятёрка доставлены в больницу

Пятёрка пострадавших в результате ДТП доставлена в больницу. Пострадали «Калины» от полученных травм...

ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbpr@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96 E-mail: kbpr@mail.ru • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbpr@mail.ru

Дорогой наш Борис Мустаевич ЗУМАКУЛОВ! Поздравляем вас со ставаем юбилеем - 80-летием! За прошедшие годы вы добились невероятных успехов...

ООО «Капитал-Строй» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: инженер-программист на кирпичный завод, начальник цеха гипсового производства...

Поздравляем Ольесю Хаугиевну КИЛЬЧУКОВУ с успешной защитой диссертации на соискание учёной степени кандидата технических наук в Кубанском государственном аграрном университете.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ Открытое акционерное общество «Российские железные дороги» в лице Северо-Кавказской железной дороги - филиала ОАО «РЖД» проводит аукцион по продаже принадлежащих ОАО «РЖД» на праве собственности объектов недвижимого имущества...

КУПЛЮ золотые коронки (лом). Обращаться по телефону: 8-918-828-80-76, 8-928-483-34-24.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru